

ZORI NOI

COTIDIAN DE CĂRIE ȘI INFORMAȚII AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 756

MIERCURI, 18 NOIEMBRIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

Controlul statului asupra propriului capital

O PROMISIUNE

Se detașează, din orientările principale ale noului premier desemnat, ideea promițătoare ca statul să-și reia (sau să-și ia în serios) atribuțiile de unic proprietar al avuției naționale, pe care o alintăm cu numele atât de elegant de „patrimoniu”. Contestat cu voce tare (ca moștenire grea, care „apasă”) dar dorit cu discreție de moștenitori, patrimoniul țării se află practic între doi stăpini. Statul a făcut gestul democratic de a-l încredința spre administrare regiilor și societăților comerciale, dar unele dintre acestea au înțeles gestul ca pe un merit ce li se cuvine de la sine, fără ca din el să decurgă vreo obligație.

Și „economia” a evoluat după cum știm. În acele societăți sau regii unde a existat respectul față de lege, patrimoniul a fost bine păzit, iar producția rezultată a fost înțeleasă ca rod al acestui avuțit. Patrimoniul a rodit, și dacă astăzi nu este cu ceva mai mare e cel puțin egal. În datele primare, cu ceea ce a fost preluat spre administrare. În schimb, acolo unde democrația rău înțeleasă a deschis calea ilegalităților, bietul patrimoniu a fost jefuit în mod îngrijorător. Rodul muncii a luat câte-o destinație neașteptată, de multe ori fiind oprit la vămile țării și acos de prin portbagajele autoturismelor, pentru a fi restituit celor care aveau nevoie de el: rulmenți sau axe pla-

nelare, cristaluri sau gulere de blană, nu de puține ori alimente și de foarte multe ori îmbrăcăminte — toate acestea prinse într-un iureș turistic fără precedent.

În programul viitorului guvern este prevăzută, așadar, reorientarea atribuțiilor statului privind gestionarea propriului capital. Se întrevede o speranță. Încă nu au fost „exportate” toate bunurile industriale ușoare, încă mai poate fi salvată o bună parte a rodului rezultat din patrimoniu. Dar, succesul acestor noi orientări depinde mult de urgența cu care este înțeleasă aplicarea ei.

Din programul orientativ al premierului desemnat, dl. Nicolae Văcăroiu, am reținut că procesul de privatizare va fi continuat, poate cu o ușoară întârziere. Nu-l niel o pagubă, noi nu ne grăbim. Mai bine încet și sigur, decât în grabă și cu greseli. Cîndva, după ce toți agenții economiei vor înțelege „natura socială” a patrimoniului, el vor putea să gestioneze singuri această bogăție. Pînă atunci nu dorim decât să se împlinească o promisiune: controlul cât mai sever al statului asupra a tot ceea ce înseamnă patrimoniu și a tot ce rezultă din el. Adică, asupra „rodului”, mai mic sau mai mare, oricum ar fi el, rod destinat adevăraților „moștenitori”...

Ion MUSTAȚA

Piața ca o varză

Simbătă, 14 noiembrie, piața din Vulcan a fost mai săracă decât de obicei, cu toate că la EM Paroșeni tocmai se plătiseră salariile. Produse de bază — varza și cartofii. O foaie (nu de varza), un pum de cartofi. În spate, la bazar, comercianți puțini. Mai aglomerat era pe marginea străzii, Chestie de obișnuință. În rest, mizerie multă, să trăiască și RAGCL-ul. Prin zonă se afla, la un moment dat, însuși primarul orașului. Probabil că studia o posibilitate concretă de a face curățenie, pe care să o prezinte consiliului local. Despre șanțurile din fața Complexului de alimentație publică și a magazinului Tineretului, căpate astăzi vară, numai de bine. Că tot au căzut primii fulgi de nea din acest sezon peste ele. Așteptăm „zăpezile de altă dată” poate rezolvă ele și problema aceasta. (N.P.)

OPTIMISM?

— Tată, noi cînd vom crește mari ne vom face emigranți, nu ingineri ca mamele!

Desen de Vali LOCOTA



Noul Guvern are obligația să reconsidere importanța mineritului!

Vom avea și Guvern. Vom beneficia (?) și de prim-ministru nou-nouț care vrea să ridă la urmă. Așa zice dînsul că e mai bine. Cît de bine e acum, se vede. Cît de bine va fi la urmă, cînd va ride dl. Văcăroiu, ne imaginăm. V-am promis că vom încerca să vă creăm o imagine cît de cît reală despre situația mineritului din Valea Jiului, deși, sincer să fim, e o dovadă de curaj să te încumeți la așa ceva. Oricum, începînd de astăzi purcedem a-l consulta în această spinoasă problemă pe cel care face efectiv minerit. I-am neglijat voit pe cei care „bat din gură”. Și, să nu fie supărare, vom lua-o în ordine alfabetică.

Astăzi:

ANIHOASA

Între realitatea de azi și nebuloasa de mâine...

NU FACEM ANGAJARI

La poarta minei Aninoasa e un afiș: „Nu mai facem angajări!” Nu e o noutate dar e o realitate, general valabilă în minele Văii Jiului. E un semn bun, ca e te face să presupui că lucrurile (și oamenii) s-au așezat. Dar orare așa este? Aveam să aflăm că lucrurile nu stau chiar așa. De la începutul anului, peste 400 de angajați au plecat de la Aninoasa „cu coada-ntr-o picioare”

pentru diferite motive: nemotivate, părăsirea locului de muncă, dormit în mină, etc. Numai în noiembrie, vreo 30 și-au luat vrînd-nevrînd, tîlpășița pentru aceleași motive. În mod excepțional, se mai fac angajări cu recomandări de la șefii de brigadă. În nici un caz nu sînt angajați „dezertorii” de la alte mine și ar fi bine ca acest aspect să fie știut.

VIITORUL ÎNCEPE AZI

Dl. ing. Ioan Laban, directorul minei Aninoasa nu excelează în optimism dar nici nu se dă „de ceasul morții”. Ba chiar ne-a declarat textual: „Nu sîntem pe moarte, este vorba doar de o boală, sau sindrom...”

— Și care ar fi boala, d-le director?

— Boala (sau sindromul ei) ar fi că dăm din cot în colț, ascultînd zvonuri și privînd în „grădina”... englezilor. De ce ne gîndim la viitorul mineritului, scrutînd nebuloasa de mâine, fără a vedea și a înțelege bine realitatea de azi. Fiîndcă viitorul începe azi.

— Cum vedeți realitatea de azi?

— Ca unul care sînt ancorat, prin vocație și natura funcției, direct în realitatea mineritului, pot să vă spun că lucrurile nu sînt încă limpezi. După decembrie 1989, nu s-a mai făcut minerit. Aproape din nici un punct de vedere. A făcut fiecare cît a vrut și cît l-a lăsat conștiința. S-a mers pe eficiență minimă — adică de pe o zi, pe alta, la nivelul minimei rezistențe — cu bani mulți și tone puține. Cred că principala noastră preocupare ar fi acum RECONSTRUCȚIA MINERITULUI.

— Reconstrucție-reconstrucție, dar pe ce criterii?

— Primul și cel mai important cred că ar fi CONSTIENȚIALIZAREA OAMENILOR. Adică oamenii trebuie să înțeleagă un lucru elementar, acela că nu poți primi fără să dai. Să înțeleagă că au un loc de muncă și au sînt șomeri. Să muncească pentru a și-l menține. Există oameni care încă mai cred că li se cuvine de drept locul de muncă. Nu e așal Vremurile s-au

schimbat. A trecut și vremea lui „Sus cutare, jos cutare!” Dacă nu ne-apucăm de muncă, e rău de noi... În al doilea rînd este vorba despre o anume sărăcie a minelor, din punct de vedere tehnic, al dotărilor și pieselor de schimb. Mineritul se face totuși cu bani, iar subvențiile sînt insignifiante. Așa am renunțat la mecanizare. La Aninoasa, de tot. Dacă un complex costa 24 milioane lei, acum banii acestia abia ajung pentru o secție...

— Revenind la viitor...

— Dacă înainte de 90, Aninoasa era în urmă cu vreo 15 ani cu investițiile, acum decalajul a crescut. Avem capacități de cărbune dar e necesar un efort mai mare pentru investiții. Fără bani, însă... Am pus bînd „pe roate” investițiile — de la 3 brigăzi, am crescut la 7. Vom concentra producția pe blocurile I, II și Sud, avem în vedere să coborîm producția la orizontul XII, pentru care deja adîncim puțul cu schip (se va termina în 1993, ca în 1994 să concentrăm producția pe un singur flux).

— Deci, d-le director, rezerve sînt, de lucru este, înțeleg că e vorba doar de... lipsă posibilități?

— Nicî chiar așa! Tot de noi depinde și încă n-am auzit de omul care să emită aberația că nu mai e nevoie de cărbunele nostru. Noul guvern are obligația să reconsidere importanța mineritului în economia națională iar Valea Jiului trebuie să-și recapete locul pe care-l merită în industria țării.

— Optimismul dumneavoastră este debordant. Vă mulțumesc pentru interviu!

Mircea BUJORESCU

Sport SPORT Sport

Fotbal, divizia B

ROVA ROȘIORI — MINERUL LUPENI 2-0 (1-0). Minerul a avut de suportat consecințele accidentărilor și cartonașelor primite în ultima întâlnire, fiind nevoită să plece la drum fără șapte titulari: frații Păuna, Ungureanu, Brănețiu, Troncea, Dilja, Varga. Prima parte a fost dominată de ROVA, care s-a aflat mai mult în terenul adversarului, Oaidă, Krautl nepunând stăvili atacurile, în care Răducu (fratele jucătorului Emil Răducu de la Jiul) și Păunică s-au „strecurat” de nenumărate ori în careul advers. Și totuși, golul a venit târziu, min. 35, când Flicheș, cel care a mai salvat poarta din două situații limită, a fost învins. Din corner, mingea a fost preluată de Răducu, șut sec și 1-0. După pauză, Minerul se mobilizează, iese la „iveală” Brănețiu II, un junior talentat, care a avut golul în virful bocancului dar... „experiența” și-a spus cuvântul. Colceag a trimis balonul în bară (min. 63), Krautl din 4 metri a reluat peste poartă. Cu cinci minute înainte de final, când gazdele erau dominate, Păunică a scîpat singur pe contraatac și a înscris pe lângă Flicheș. Bun arbitrajul lui Dorin Naste (Tg. Mureș), fostul portar al Jiului.

AS PAROȘENI — MINERUL URICANI 4-3 (2-1). Duelul la „singe”, preconizat de multă lume, n-a avut loc. În schimb s-a demonstrat că se poate juca fotbal și fără altercații în teren și în tribune, fără cartonașe, cu dueluri din care a avut de câștigat doar fotbalul. Ambele echipe au jucat deschis, cu „garda jos”, lăsînd loc fazelor cursive, șuturilor de la distanță ori micilor „șmecherii”, care vrînd-nevrînd fac sarea și piperul fotbalului. Gazdele au deschis scorul prin Neiconi, care a transformat un 11 m, după care Constantinescu, cu capul, a punctat

și 2-0. În min. 32, „execuția” Baltaru l-a lăsat fără replică pe Farcaș, vole din afara careului, cu boltă, sub bară: 2-1. După pauză, Ciglinean însere, 3-1, min. 51, și tot el ridică scorul la 4-1, (min. 55). Oaspeții, care au trimis balonul în bară prin Stefanache, vor marca prin același jucător, 4-2, ca, în final, Tolciu să transforme un 11 m, acordat cam ușor de centralul Gheorghe Tirlea (Giurgiu) și să reducă din handicap: 4-3, scor cu care a luat sfîrșit partida. Un mic grup de suporteri din Uricani au încurajat tot timpul favoriții, ceea ce nu s-a întîmplat la echipa gazdă.

Popice — Superligă

JIUL PETRILA — GLORIA BUCUREȘTI 5166-5156 p.d. (3,3, -2,5 individual).

Victorie prețioasă a juluștilor în fața Gloriei, făcîndu-se și rocada locurilor în clasament.

Scorțea — 894 p.d., Andrei — 877 p.d., Ghețea — 864 p.d., Dobrică Marcel — 850 p.d., Hordilă — 845 p.d., și Dobrică Constantin — 836 p.d., sint autorii succesului, de la oaspeți detașîndu-se Stamatescu, care a realizat un punctaj superior — 910 p.d. Jiului îi revine greaua misiune de a învinge acasă, după deplasarea de la Cluj, puternica echipă Aurul Baia Mare, făcînd din nou echilibrul în disputa celor două mari forțe: Minerul Vulcan — Aurul Baia Mare.

Fotbal, campionatul județean

REZULTATE TEHNICE: Minerul Aninoasa Favor Orăștie 13-0; Minerul Bărbănteni — Paringul Lonea 1-1; Constructorul Hunedoara — Minerul Vulcan 3-1; Mureșul Deva — Minerul Certej 2-0; Victoria Călan — Metalul Crisicior 7-0; CFR Simeria — Haber Hațeg 1-2; Minerul Teliuc — Minerul Ghelari 2-1; Aurul Brad — Metaloplastica Orăștie 1-0.

CLASAMENT

1. Minerul Vulcan	14	10	2	2	31-14	22
2. Paringul Lonea	14	9	2	3	34-16	20
3. Constructorul Hd.	14	9	1	4	37-20	19
4. Haber Hațeg	14	8	3	3	23-14	19
5. Minerul Certej	14	6	3	5	36-15	15
6. CFR Simeria	14	7	1	6	35-19	15
7. Victoria Călan	14	7	1	6	32-17	15
8. Met. Orăștie	14	7	0	7	44-31	14
9. Minerul Aninoasa	14	7	0	7	33-23	14
10. Mureșul Deva	14	7	0	7	23-23	14
11. Minerul Bărbănteni	14	6	2	6	21-31	14
12. Minerul Teliuc	14	5	1	8	19-42	11
13. Minerul Ghelari	14	3	4	7	20-31	10
14. Metalul Crisicior	14	4	1	9	19-33	9
15. Aurul Brad	14	4	1	9	14-23	9
16. Favor Orăștie	14	2	0	12	12-73	4

ETAPA VIITOARE, 22 noiembrie: Minerul Vulcan — Minerul Bărbănteni; Metaloplastica Orăștie — Constructorul Hunedoara; Minerul Ghelari — Aurul Brad; Haber Hațeg — Minerul Teliuc; Metalul Crisicior — CFR Simeria; Minerul Certej — Victoria Călan; Favor Orăștie — Mureșul Deva; Paringul Lonea — Minerul Aninoasa.

Rugby, A1

REZULTATE TEHNICE: Știința Baia Mare — Știința Petroșani 29-12; Minerul Lupeni — CFR Constanța 20-8; Farul — Grivița 20-19; Steaua — Sportul 48-16; Dinamo — CSM Suceava 6-0; Universitatea Timișoara — CSM Sibiu 35-7.

CLASAMENT

1. Univ. Tim.	10	7	0	3	253-129	21
2. Steaua	10	7	0	3	230-136	24
3. Farul	9	7	0	2	220-134	23
4. Grivița	10	6	0	4	168-142	22
5. CSM Sibiu	10	5	1	4	155-154	21
6. Dinamo	10	5	0	5	192-182	20
7. CFR Constanța	10	4	1	5	157-155	19
8. Știința Baia Mare	9	4	1	4	143-137	18
9. Minerul Lupeni	10	4	0	6	217-228	18
10. Știința Petroșani	10	3	1	6	98-179	17
11. CSM Suceava	10	3	0	7	105-173	16
12. Sportul Stud.	10	2	0	8	107-306	11

ETAPA VIITOARE, 21 noiembrie: CSM Sibiu — Minerul Lupeni; Grivița — Universitatea Timișoara; Știința Petroșani — Farul; CSM Suceava — Știința Baia Mare; Sportul — Dinamo; CFR Constanța — Steaua.

POPICE

Campiona — învinsă acasă

MINERUL VULCAN, campiona, învinsă acasă de Aurul Baia Mare 5202-5301 pd. Prof. Valeriu Pișcoi, antrenor: „Am condus cu 133 popice. La un moment dat, s-a accidentat Silvestru. Intindere. Era ultima pereche, am intrat neîncălzit făcînd pereche cu Ardac, a urmat o cădere psihologică și am fost învins de perechea oaspeților Hosu-Sekely. Pop (967 pd) și Gerșely (957 pd), au avut cele mai bune rezultate. Va fi o ședință de secție în care vom analiza cauzele. Se pare că nu se mai poate atinge plafonul obiectivului și din acest an: campionatul.

Finale la Tîrgu Mureș

Joi, vineri, sîmbătă, la Tg. Mureș, se desfășoară finalele campionatului național la individual și perechi, cu participarea celor mai bune clasări popicari la Individual. Din Valea Jiului participă sportivii Silvestru, Pop, Lupu, Bișok, Pișcoi (toți de la Minerul Vulcan) și Constantin Dobrică (Jiul Petrila). Titlurile se vor decerna atât la individual cît și la perechi mixte, acestea fiind acordate din jurorii clasări pe locul I masculin și sportivii clasate pe locul I feminin, adoptîndu-se din acest an noul sistem de desfășurare, conform normelor internaționale.

Pronosport

15 noiembrie 1992

1. CS Olt — Poli Iași	1
2. Foresta — Flacăra	1
3. ICIM Brașov — Corvinul	X
4. Bari — Bologna	1
5. Cesena — Padova	1
6. Cosenza — Reggiana	X
7. Lecce — Cremonese	1
8. Modena — F. Andria	X
9. Placenza — Taranto	1
10. Pisa — Verona	X
11. Spal — Eucuse	X
12. Ternana — Ascoli	2
13. Venezia — Monza	1

Fond de cîștiguri 31.712.210 lei.

PUBLICITATE

De vorbă cu dl. dr. ing. ALEXANDRU DARABONT,

director general al I.C.S.P.M.

ACTIVITATE LABORIOASĂ

În sprijinul prevenirii accidentelor și îmbolnăvirilor profesionale

În acest an, Institutul de Cercetări pentru Protecția Muncii București împlinește 40 de ani de existență. Cu acest prilej, dl. dr. ing. ALEXANDRU DARABONT, directorul general al acestei prestigioase instituții, ne-a răspuns la câteva întrebări, în primul rînd, referitor la rolul Institutului.

— Alflat în al 40-lea an de înființare, pot spune că existența ICSPM se confundă cu istoria protecției muncii în România. Indiferent de formele de organizare prin care a trecut sau de modul de subordonare, scopul activității institutului l-a constituit permanent îmbunătățirea, cu mijloace specifice cercetării aplicative și fundamentale, a nivelului de securitate în muncă în întreaga economie națională. ICSPM s-a implicat în mod deosebit în conceperea de mijloace tehnice care să anihileze acțiunea factorilor de risc de accidentare și îmbolnăvire profesională, din diverse procese de muncă. Se răspunde astfel comandamentelor unei economii în care noțiunea de protecție integrată de abia începe să fie cunoscută, principala cale de realizare a securității constituind-o protecția colectivă și individuală. Prin urmare, în decursul anilor, au fost create tehnici, dispozitive, aparate și metode cu rol de corecție a deficiențelor mașinilor, instalațiilor etc, sub aspectul protecției muncii, precum și mijloace individuale de protecție, destinate să se interpună între executant și noxa apărută în procesul de producție.

— Ce rol are institutul în prevenirea accidentelor și îmbolnăvirilor profesionale?

— Combaterea prafului, a pulberilor, zgomotului, vibrațiilor, iluminatului, amenajarea ergonomică a locului de muncă — toate acestea stau în atenția noastră. Sigur, în limitele și cu greutățile generate de economie. Ca urmare, ICSPM realizează numeroase prototipuri care au intrat în producția de serie, fiind deosebit de apreciate de beneficiari. De asemenea, avizează, din punct de vedere al securității muncii, majoritatea echipamentelor de acest gen, produse în țară: costume, căști, măști, antifoane și... cremele apreciate de toată lumea. Sint rețete noi, adaptate la multitudinea de detergenți care au apărut pe piață, la praful și mizeria pe care, din păcate, le mai întîlnim pretutindeni.

Ioan DUBEK

Doriți să vă protejați pielea, indiferent de locul dv de muncă? Cumparați neîntîrziat

Cremele de protecție

produse de:

INSTITUTUL DE CERCETARI ȘTIINȚIFICE PENTRU PROTECȚIA MUNCII

Aceste creme sint destinate protejării pielii dv, împotriva tuturor factorilor nocivi și periculoși din mediul de lucru și din gospodărie.

Va recomandăm următoarele sortimente: CREME ANTIAGI-DE, ANTIALCALINE, FOLOSITE ȘI ÎMPOTRIVA DETERGENȚILOR; CREMA — BARIERA — MECANIGĂ ÎMPOTRIVA DERIVATILOR PETROLIERI, A ULEIURILOR MINERALE ȘI UNSORILOR CONSISTENTE; CREMA ÎMPOTRIVA PULBERILOR MINERALE ȘI VEGETALE; CREMA COMPLEXANTĂ ÎMPOTRIVA METALELOR GRELE; CREMA ANTIRADIATIL NETOXICEI NEIRITANTEI ACȚIUNE ANTIMIGOTICĂ!

Pentru protejarea și întreținerea dermei dv. O CREMA DE ÎNTREȚINERE COSMETICĂ pe bază de LANOLINĂ, CEARĂ DE ALBINE ȘI COLAGEN.

LABORATORUL DE UNGUENTE DE PROTECȚIE, str. General Budișteanu nr. 15, sector 1, București, telefon 131720 (114 + 120).

Buteliile goale umplu paharul răbdării

Criza de butelii, este, din păcate, o realitate în Valea Jiului. Mai mult decât atât, există o criză de butelii pline. Așteptarea la centrele de preschimbare durează săptămâni întregi. Asta în cazul în care recipientul gol a fost primit de centrul respectiv. Spațiile de depozitare sunt pline, suprapline chiar. Alternative nu prea există. Resursele, plitele de gătit electrice înghit kilowați, al căror preț s-a majorat la 6 lei per unitate, în cazul persoanelor fizice. Ce e de făcut? Conservele sînt scumpe și oricum, abuzul duce la ulcer. Fatalmente, nu prea există soluții. Centrele de încărcare de la Pitești, Craiova și Timișoara au și ele problemele lor. În ciuda unor promisiuni, situația a rămas neschimbată. De altfel — s-a văzut și la televizor — chiar și bucuristenii au probleme cu buteliile

de aragaz. Și vorba ceea, sînt din „satul cu miniștri”.
Revenind la problemele noastre, dăm exemplul centrului de preschimbare din orașul Vulcan. A fost o perioadă bună cînd se elibera un singur rînd de tichete. Acum sînt trei serii, de la A la C, a cîte 4000 de numere fiecare. Intrările în medie pe zi sînt de 60 butelii pline. Nu tre-



bune omis ca, iă strîns de săptămîină se organizează nunți, botezuri, parastase. Că există handicapați, veterani de război, creșe, familii numeroase. Aceste situații deosebite sînt abordate cu prioritate și e omnesc să fie așa. La o cerere de 12 mi butelii pline lunar se asigură cel mult 2500. La nivelul Primă-

riei s-a discutat soluția cartelării. Imposibil de realizat pentru că nu se poate acoperi necesarul nici în această condiție. S-au purtat discuții cu PECO Deva, în vederea preluării centrului de preschimbare de către aceștia așa cum ar fi normal, preconizîndu-se astfel o mai bună aprovizionare. Discuțiile au rămas „discuții, deși speranțe ar mai fi. Vorba unor cetățeni „la focul speranțelor nu-ți poți încălzi, însă, mîncarea”. Iarna bate la ușă. Odată cu caderea zăpezii nu avem motive să credem că situația se va ușura. Ba din contră. Nu ne rămîne decît răbdarea — cu tutun sau fără — pe perioada de cel puțin o lună de așteptare, de la gol la plin. A buteliei, că paharul e „ochi” de mult.

Paul NICULESCU

Evenimente rutiere

Pentru cîțiva automobiliști, ziua de 13 noiembrie a fost cu ghinion. Aceasta deoarece, în după amiaza acelei zile, două echipaje ale Biroului circulație din cadrul Poliției municipiului Petroșani au efectuat un control vizînd modul de comportare a conducătorilor, starea acestora (îndeosebi) și, nu mai puțin, starea tehnică a autovehiculelor pilotate.

Evident, acțiunea — desfășurată pe întregă lungime a DN 66 A — s-a lăsat cu surprize. Nu pentru poliști, ci pentru cei care se știau cu musca pe... parbriz. Cinci permise de conducere au trecut, frumușel, din mîinile celor care le dețineau, în cele ale poliștilor. Mai trebuie amintit motivul? Nu credem. U bănuți și dumneavoastră: conducerea autovehiculelor sub influența băuturilor alcoolice. Asta spus ca la lege. Mai pe românește înseamnă că acești cinci șoferi s-au agățat de volan deși aveau la cunoștință că, după o bere, două, sau mai multe, ar fi trebuit să lase mașinile în pace. N-au făcut-o, acum o trag. Adică așteaptă. O lună, două sau trei.

Șaisprezece conducători auto au fost sancționați contravențional pentru mică neglijență. Au scos repede bănuții și-au făcut cu limba-n gură semnul crucii, fiind mulțumiți că au scăpat doar cu atât. Nu același lucru l-au făcut însă opt posesori de autorizări care, întrebați de ce n-au efectuat inspecția tehnică a mașinilor, au dat cu capu-n

bară. Acum vor da o mie două sute și ceva de lei, cît costă respectiva operațiune la centrele autorizate, după care — cu hirtia doveditoare la mînă — se vor duce la poliție pentru a reîntra în posesia certificatelor de înmatriculare reținute.

Cu ocazia relatării modului în care s-a desfășurat acțiunea de vineri, dl. locotenent Petre Mirza, șeful Biroului circulație, mi-a făcut și o scurtă trecere în revistă a evenimentelor rutiere din ultima perioadă: „Comparativ cu prima parte a anului, se constată o ușoară scădere a numărului accidentelor cu urmări grave, precum și o diminuare a numărului șoferilor depistați conducînd sub influența băuturilor alcoolice. Cei predispuși la încălcarea regulamentelor de circulație sînt, îndeosebi, conducătorii auto amatori. Aceștia, atît în municipii cît și în orașe, nu respectă semnificația marcajelor și indicatoarelor, oprese în zone interzise, circulă pe sectoare de drum în care accesul este interzis, opresc în stațiile de autobuz, obligîndu-i astfel pe șoferii de autobuze să oprească pe bandă întîi a sensului de mers. Apoi, pietonii. Sînt total indisciplinați. Nu folosesc, la traversarea străzilor, trecerile marcate, merg, în grupuri, pe carosabil și multe altele de acest gen. Ar fi bine să se gîndească la faptul că, procedînd așa, își pun în pericol viața”

Gheorghe OLTEANU

Nu torcea pisica...

Local exact al întîmplării conținea mai puțin. Un bar cu fotolii confortabile. Tocmai mă asezasem cu „ceva” dinainte. Muzica se auzea în surdina. Sesizez un zgomot, aproape imperceptibil, ca o pisică totcînd. Privesc discret sub masă. Nimic. O fi caloriferul — îmi zic. Ciulesc urechea. Nu e nici caloriferul. Zgomotul nu era supărător, dar devenisem curios. Arunc o privire de ansamblu, care se oprește în final asupra unui comesean ce avea paharul plin ochi pe masă în fața sa. Părea că-și privește conținutul cu deferență. Stătea atît de firesc încît mi-a trebuit un timp să realizez că de fapt, individul dormea, sforăind ușor. Cît am stat acolo — e drept, nu mai mult de 10 minute — nu a fost deranjat de nimeni. Am învingerea că în perioada respectivă nu-l observase nimeni din personalul localului. Deci era pisica...

Fără biberon...

La intrarea de serviciu a unui modern restaurant din municipiul nostru (cărui-a-i zice chiar „Modern”) trage o mașină-cisternă de lapte. O fi „casa” mare, dar să folosească laptele dintr-o cisternă, mi se pare cam mult. Surpriza vine cînd, din mașină — în fapt, de pe o parte laterală a cisternei — încep să fie descărcate navete... cu bere. Hopa! — zic.

Te pomenești că atunci cînd laptele se alterează, se transformă în bere. Măcar de-ar fi vîndută la preț de lapte covăsit. Fiindcă, după știința noastră, de la Hațeg berea este achiziționată la prețuri variînd între 46—55 lei. Și nouă ne-o vînd cu... 100. Cînd draculul mai vine legea aia, că n-și se face lehamite...

Un pensionar plănuește jefuirea bancii

De cum a intrat în birou, dl. Ion Bumbac, pensionar din Petroșani, mi-a spus indignat: „Domnule, am fost să cumpăr un kilogram de parizer. Da' poți să te atingi de el? De la 612 lei kilogramul cît era săptămîina trecută, a sărit prețul la nouă sute și ceva. Eu am pensie de șase mii de lei. Ce să fac atunci? L-am auzit pe ăsta, pe Quintus, din Guvern zicînd că s-a îmbunătățit viața la pușcăriași. Că le dă de șase mii de lei. Mîncare și alte cele. Păi atunci, mai bine jefuiesc banca, intru în pușcărie și trăiesc mai bine”.

Evident, domnul Bumbac nu are de gînd să-și ducă la îndeplinire ceea ce spunea. Este un om serios. Dar, dincolo de acest aspect, se ridică întrebarea: ce vor face pensionarii și ceilalți defavorizați ai soartei în fața saltului, de nestăvilit parcă, al prețurilor? (Gh. OLTEANU)



Dacă nici în lunile astea „exceptionale” nu vom face nimic, eu propun să ne arestăm între noi!

Ca să schimbăm ziua de azi, trebuie să începem de... ieri!

— Domnule consilier, deși vă aflați de două zile în Valea Jiului și dat fiind că abia ați ieșit din subteran, socotesc că întrebarea cu care ar trebui să începem intervalul pe care sînteți amabil să ni-l acordăți, vizează impresiile dvs. despre mină și mineritul Văii Jiului...
— Aș începe cu cîteva reflecții... Rodul eforturilor minerilor din subteran noi le percepem în fiecare moment al existenței noastre. Nu atît în condițiile normale, cît, mai ales, în lipsa elementelor normalității. Aceste elemente sînt căldura și lumina. Cînd vedem un film la TV, cînd operăm în spital în condiții optime de temperatură, cînd aprîndem un corp de iluminat printr-o simplă apăsare pe buton, totul ni se pare firesc. Dar, cînd se întîmplă să lipsească aceste elemente, de regulă, atunci ne amintim de cei care asigură sursele primare de confort cotidiene. Deci, ar trebui să fie invers! Dar, mai spun ceva: nu putem aprecia adevărata valoare a acestor avantaje dacă care beneficiem, fără a ști prețul acestora, condițiile în care se naște sursa primară a elementelor de confort ale existenței noastre...
— Ce apreciați în mod deosebit la această consiliere a IMPRO?
— Dorința de schimbare. Consilierea desfășurată a doua oară aici, în Valea Jiului, reprezintă un exemplu strălucit, deosebit de valoros pe plan național. O fundație, o vorba de IMPRO, într-o zonă specifică deosebit prin condițiile gra-

le de muncă, conservarea mediului ambiant și starea de sănătate a populației vine cu inițiativa de a aduna conducătorii din diferite sectoare — specialiști din minerit, cercetare, administrație, sănătate pentru a discuta, a pune pe tapet, pe fondul valorilor general umane, problema asistenței de urgență, a salvării miniere, mediului inconjurător și pentru a elabora o platformă comună în vederea ameliorării acestor domenii de maxim interes social — protecția omului și mediului este mai mult decît benefică și salutar. Un fapt particular, de care am aflat de la președintele IMPRO, dr. Josif Ciontoș: fundația colaborează și cu alte asociații profesionale, inclusiv cu filiala Forumului Democrat German din Lupeni, ceea ce e foarte important pentru înțelegerea problemelor comunității de aici din Valea Jiului. Consilierea, vizita la diferite obiective au fost deosebit de valoroase pentru noi, pentru informarea noastră, cunoscînd datele reale doar așa putem identifica prioritățile pentru a ameliora un domeniu care este bunăoară asistența de urgență, putem corela elementele și

măsurile ce se impun, funcție și de resursele financiare-materiale actuale.
— Ca să rămînem în domeniu, care sînt, în opinia dv. prioritățile asistenței medicale de urgență?
— Ceea ce este prioritar vizează înțelegerea și coroborarea cerințelor cu datele și condițiile actuale. Trebuie să îmbunătățim asistența de urgență, fără a

condiționa, însă, aceasta de alocarea unor resurse suplimentare, inaccesibile la ora actuală. Pe baza unei platforme comune de înțelegere putem avea rezultate nel superioare. Comuniunea de păreri, de preocupări, eforturile unite pentru instruirea și educarea personalului minier, utilizarea superioară, prin redistribuire dacă e necesar, a resurselor materiale existente, putem schimba fundamental în bine acest domeniu prioritar al medicinei — asistența de urgență prespitalicească. Important este, însă, ca de la constatări, evaluări să se treacă la programe și acțiuni concrete de ameliorare a vechiului sistem.
— Ce acțiuni concrete ar fi necesare în acest domeniu?

— Sînt necesare inițiative pentru crearea și coroborarea unor grupuri social-profesionale diverse, care să unească competențele profesionale în efortul de îmbunătățire a asistenței de urgență, a salvării miniere chiar de la nivelul locurilor de muncă. O primă măsură în această direcție, pe care o va susține și Ministerul Sănătății, conslă în organizarea de cursuri de specializare și perfecționare, chiar cu sprijinul unor specialiști germani și englezi în salvarea miniere, atît la Tg. Mureș, cît și aici, în Valea Jiului.
— Cu ce impresii plecați din Valea Jiului?
— Am mai spus: m-a impresionat dorința de schimbare, disponibilitatea manifestă, exprimată atît în consiliere, cît și în discuțiile directe cu oamenii, cu diverși factori din unitățile miniere, administrația locală, din rîndul personalului medical, chiar la nivel județean, de a acționa pentru schimbarea în bine a acestui sector de interes major: protecția omului.
Aș vrea să închei cu o precizare: n-avem timp de pierdut! Trebuie să începem de... ieri. Încercăm să redresăm ziua de azi. Dar, pentru aceasta, trebuie să îmbunătățim ceea ce n-am făcut suficient ieri: instruirea. Deci, pentru a schimba ziua de azi, ca și cea de mine, trebuie să începem să învățăm ce n-am învățat ieri!

Interviu realizat de Ioan DUDEK

- MICA PUBLICITATE -

VINZARI

VIND Dacia 1310 TLX, stare excepțională. Petrila, Măcelăria particulară. (5716)

VIND garsonieră mobilată, Petroșani, G-ral V. Milea, bl. 28B/21, după ora 16, sau schimb cu similar Rm. Vilcea. (5725)

VIND șură acoperită cu țiglă. Informații: telefon 550801, după ora 17. (5720)

VIND video player Funal, sigilat, preț negociabil. Telefon 545054, între orele 10-20. (5709)

VIND convertor satelit. Telefon 092944446, Tg. Jiu, după ora 18. (5730)

VIND Fiat 600, stare foarte bună, cu piese de schimb. Telefon 543335. (5731)

VIND convenabil 5 roți ARO 10 „Canada”, piei miel prelucrate, cassdeck cu amplificare și boxe, cric hidraulic de 2 tone. Telefon 541417, între orele 12-16. (5733)

VIND Volkswagen 1200, complet, pentru piese schimb, preț convenabil. Relații: telefon 544236, după ora 16. (5738)

VIND butelie aragaz normală. Adresați: Petroșani, Aviatorilor, 16/38. (5740)

VIND spațiu comercial (restaurant și grădină de vară). Relații: Vulcan, str. Gării 25. Telefon 570087. (5742)

DIVERSE

FIRMA EXIGENT SRL IMPORT-EXPORT, cu sediul în Tg. Jiu, prin reprezentantul IVAN CONSTANTIN, Petroșani, str. Șt.O. Iosif, bl. B2, sc. 3, ap. 38, achiziționează ciuperci de pădure: 300 lei/kg, mănâtarci uscate — 4000 lei/kg, în orice cantitate, cu plata pe loc. (5741)

IN BAZA autorizației 7549 din 27 octombrie 1992 în Petroșani, Aleea Trandafirilor, 2/10, funcționează Asociația familială „Flora”. (5692)

Exploatarea Minieră Petrila

ORGANIZEAZA CONCURS

la data de 30 noiembrie 1992, pentru ocuparea unui post de

— OPERATOR CALCULATOR

Condiții necesare:

STUDII: — de specialitate;

VECHIME: — minimum 3 ani în specialitate.

Informații suplimentare, la sediul exploatarei. (fact. 848)

COOPERATIVA STRAJA LUPENI

CAUTA

colaboratori, în condiții avantajoase, în vederea finalizării spațiului de la parterul blocului nr. 3, din Lupeni-Bărbăteni.

Relații suplimentare se pot obține la sediul cooperativei, din str. Liliacului nr. 2, Lupeni, telefon 560312.

COOPERATIVA STRAJA LUPENI

SCOATE

la licitație un autobuz, marea 112 R.D. Roman
Licitația va avea loc în data de 01.12. 1992, ora 10, la sediul cooperativei.

Relații suplimentare se primesc la sediul cooperativei „Straja” Lupeni, str. Aleea Liliacului nr. 2 sau prin telefon 560312.

SOCETATEA Comercială „G & F” Petroșani, angajează barman, vîrstă maximă 25 ani. Informații: la sediul societății, str. Independenței, nr. 37 (lingă Școala nr. 6), după ora 18. (5737)

ASOCIAȚIA familială GAMA, execută reparații radio-TV la domiciliul clienților din orașul Vulcan. Telefon 570484. (5723)

SCHIMBURI LOCUINȚA

SCHIMB apartament 2 camere decomandate, încălzire cu teracotă, Lupeni, Al. Gorunului, bloc 6, etaj 2, sc. II, ap. 21, cu apartament 3 camere Lupeni sau Vulcan, zilnic, după ora 15. (5714)

SCHIMB apartament 2 camere (Republicii 103/9), cu apartament 3 camere, zonă centrală, Stadion, sau zona nouă Aeroport. Telefon 545325, după ora 17. (5727)

SCHIMB garsonieră proprietate în Baia Mare, cu apartament sau garsonieră în Petroșani, la înțelegere. Telefon 545989. (5732)

SCHIMB apartament 2 camere, Petroșani, Aviatorilor, 16/38, cu apartament 2-3 camere, zona Paringul, Petroșani. (5740)

INCHIRIERI

OFER spre închiriere spațiu comercial, cartier Carpați, Petroșani. Telefon 541893, între orele 18-20. (5710)

OFERIM pentru închiriere garsonieră nemobilată, în Petroșani Nord, de preferință tineri căsătoriți. Telefon 095111452, Cluj. (5719)

PIERDERI

PIERDUT parafă medicală pe numele „Dr. Altmann Iosif, medic pr. chirurg”. O declar nulă.

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Presina Fabiola, eliberată de UP Coroesti. O declar nulă. (5721)

PIERDUT stampilă cu inscripția: „SC ROMEXCOM SRL, Vulcan”. O declar nulă. (5713)

PIERDUT legitimație bibliotecă periodică nr. 1698, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (5717)

PIERDUT legitimație bibliotecă periodică nr. 8977, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (5718)

PIERDUT stampilă cu inscripția: „REALCOM SA PETROSANI — Unitatea 360”. O declar nulă. (5691)

PIERDUT tichet butelie seria C nr. 2359, eliberat de Centrul de preschimbare Vulcan. Il declar nul. (5697)

DECESE

PROFUND îndurerate soția, sora și fiicele cu familiile lor, anunță încetarea fulgerătoare din viață a multiubitului lor soț, frate și tată

dl. ENESCU ȘTEFAN

Inmormintarea va avea loc joi, 19 noiembrie, la Tîrgu Jiu. Corpul neînsuflit se află depus la Biserica ortodoxă din Aeroport. (5739)

VIORICA, soră, Gheorghe, cumnat, anunță cu adîncă durere decesul dragului lor

ENESCU ȘTEFAN

Nu te vom uita niciodată. (5735)

COLECTIVUL de cadre didactice și personalul TESA din Universitatea Tehnică Petroșani cu adîncă durere anunță dispariția fulgerătoare a celui ce a fost

ENESCU ȘTEFAN

un om de aleasă omenie și un coleg deosebit.

Fie-i țarina ușoară.

Sincere condoleante familiei îndoliate. (Factura 852)

MIRCEA, Tavi, Oana și Anca anunță cu nemărginită durere încetarea din viață a iubitei lor mame, soacre și bunici

SZABO AURORA

Inmormintarea are loc azi, de la domiciliul din Lupeni. (5726)

CADRELE didactice din cadrul catedrei de Științe socio-umane, sînt alături de colegul lor, lector universitar Baron Mircea în greaua durere pricinuită de dispariția mamei sale

Sincere condoleante. (5736)

SOTIA, fiii și nora mulțumesc tuturor aceluia care le-au fost alături, prin prezență și flori, la marea durere pricinuită de decesul iubitului lor soț, tată și soț

VASILIU VIRGIL (5722)

FAMILIA și prietenii schiori din Vulcan mulțumesc tuturor celor care au participat la marea durere pricinuită de despărțirea de cel ce a fost

VIZI BELA (5724)

DIN PARTEA lui Cornel Onofrei, un ultim și pios omagiu celui ce a fost

TURNEANU CONSTANTIN

COMEMORARI

FAMILIA anunță cu aceeași durere că au trecut 6 luni de cînd iubita lor

prof. BARTHA MARGARETA

îi-a părăsit pentru totdeauna.

Lacrimi și flori pe tristul mormînt. (5734)

CU ACEEAȘI durere în suflet, Viorica și Andrei anunțăm că s-au împlinit 6 luni de cînd ne-a părăsit pentru totdeauna draga noastră nepoată

prof. BARTHA MARGARETA (LETU)

Dormi în pace suflet blînd. (5695)

HOROSCOPI

SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)
Sinteți pus(ă) la o treabă epuizantă, care vă face, totuși plăcere.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)
Tactica optimă în momentul de față ar fi ascultarea atentă a argumentației, afișînd aerul persecutatului.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)
Intîlnire conspirativă la cel mai scăzut nivel, cu urmări în sferele cele mai înalte.

VARSAȚOR

(20 ianuarie — 18 februarie)
Semnați, cu propria mină, decizii care vă pot ruina.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)
Satisfacția lucrului bine făcut este sporită și prin acordarea unei recompense materiale.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)
Ceea ce dv. numiți aventură de-o zi, trecînd-o în palmares ea atare, provoacă, în sufletele altora, adevărate furtuni...

TAUR

(21 aprilie — 20 mai)
Puteți obține ceea ce doriți, prin forțe proprii, fără ajutor „extern”.

GEMENI

(21 mai — 21 iunie)
Astăzi sinteți ușor influențabil(ă). Este indicată evitarea asumării unor decizii importante.

RAC

(22 iunie — 22 iulie)
Veți avea o discuție extrem de interesantă, cu „urmașul” dv. la timonă.

LEU

(23 iulie — 22 august)
Demaraj lent și final în forță — pe teren neutru.

FECIOARA

(23 august — 22 septembrie)
În conformitate cu legea ocaziilor astăzi așteptați într-un loc greșit.

BALANȚA

(23 septembrie — 22 octombrie)
Vă „bucurați” de atenția unuia escroc „de prestigiu”...

DECESE

SOTIA Emilia, fiicele Paula, Linda, Erika și Bianca, profund îndurerate, mulțumesc celor care prin prezență și flori le-au fost alături în momentele grele pricinuite de dispariția fulgerătoare a celui care a fost un soț și tată de neînlocuit

MATIAȘ PAUL (41 ani)

Amintirea lui va rămîne veșnică în sufletele noastre.
Dumnezeu să te odihnească în pace! (5746)

FAMILIA Kunig deplînge dispariția prematură a celui care a fost un deosebit gine-re și cumnat

MATIAȘ PAUL

Nu te vom uita niciodată. (5746)

ECHIPA DE SERVICIU

Secretar de redacție

Ștefan GIMPOI

Responsabil de număr

Tiberiu VINȚAN

Corectura:

Emilia ACHIREI și Viorica FIRȚULESCU

Coloanul de opinii și informații al
Văii Jiului „ZORI NOI” este realizat de
SOCETATEA COMERCIALĂ

„ZORI NOI” S.A.

Înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991, a Prefecturii județului Hunedoara.

Director

MIRCEA BUJORESCU



Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 2675
Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2
Telefoane: 541662 (director-redactor șef);
545972 (director executiv-administrativ difuzare); 541663, 542464 (secții).

*

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541348.